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НІЛА ГІЛЕВІЧАI СОФ’І ШАХ
УДК 82-193.3:821.161.3
У артыкуле даспедуецца жанравая форма санета ў творчасці М. Багдановіча і асаблівасці яе рэцэпцыі ў творах М. Тан

ка, Н. Гілевіча і С. Шах. Выяўлены элементы навізны жанравай формы санета, абумоўленыя ўплывам філасофска-эстэтыч- 
ных сістэм і паэтыкі заходнееўрапейскай культуры, спецыфікай стылю мастакоў слова і іх сістэмы каштоўнасцей.

Ключавыя словы: жанравыя формы, санет, сучасная паэзія, Максім Багдановіч, Максім Танк, Ніл Гілевіч, Соф'я Шах.
The article explores the genre form of a sonnet in the work by M. Bahdanovich and the specifics of its reception in 

the works by M. Tank, N. Hilevich and S. Shah. The changes in the sonnet form under the influence of philosophical and 
aesthetic systems and poetics of Western European culture, the peculiarities of the style of writers and their value system 
are determined.

Важным аспектам даследавання праблем тра- 
дыцый і наватарства ў літаратуры з’яўляецца 
вывучэнне жанравых пытанняў. Функцыяна- 
ванню цвёрдых жанравых форм у беларускай 
літаратуры прысвечаны навуковыя працы літа- 
ратуразнаўцаў Т. Аляшкевіч, Т. Барысюк, В. Ра- 
гойшы, Г. Адамовіч, Т. Вабішчэвіч, П. Васючэнкі, 
У Гніламёдава, I. Гоўзіч, У Сенькаўца, I. Штайне
ра, М. Мішчанчука, С. Тычыны і іншых.

Беларуская паэзія надзвычай адчувальная да 
эксперыментаў у галіне вершаскладання, сярод 
іх важнае месца займае трансфармацыя цвёр
дых жанравых вершаформ. Безумоўна, тут варта 
згадаць Максіма Багдановіча, які прыклаў шмат 
намаганняў, каб беларуская літаратура паспяхо- 
ва засвоіла найлепшыя ўзоры сусветнай культу
ры. Ён адзначаў: “Было б горш, чым нядбальст- 
вам, нічога не ўзяць з таго, што соткі народаў 
праз тысячы год сабіралі ў скарбніцу светавой 
культуры” [2, с. 346]. Паэт клапаціўся пра высо- 
кі мастацкі ўзровень і ўласных твораў, ён шмат 
зрабіў для засваення і далейшага развіцця тра- 
дыцыйных жанравых форм. Спынімся на адной 
з іх -  санеце, які, па словах даследчыцы Г. Ада- 
мовіч, “адзін з самых пашыраных жанраў паэ- 
зіі” [1, с. 81]. Цвёрдую форму санета шмат ста- 
годдзяў выкарыстоўвалі нямецкая, англійская, 
французская літаратуры. У беларускай санет 
быў не развіты, амаль не сустракаўся. А менаві- 
та такая форма спрыяла глыбокаму напаўненню 
думкі, дакладнасці выказвання, афарыстычнас- 
ці мовы.

Да санета М. Багдановіч звярнуўся ўслед за 
Янкам Купалам, які апублікаваў першыя арыгі- 
нальныя санеты “Ж ніво” (1910), “Па межах 
родных і разорах” (1910), “Запушчаны палац” 
(1910). У паэтычнай скарбонцы М. Багданові- 
ча пяць санетаў на беларускай мове, адзін -  на

рускай. Творца пераклаў некалькі санетаў По
ля Верлена (“Шынок”, “Маладосць”), Алексі- 
са-Фелікса Арвера (“...Я тайну ў глыбіні душы 
хаваю”), ён стаў першым тэарэтычным даслед- 
чыкам вершаванай формы (гісторыка-тэарэ- 
тычны нарыс “Санет”, 1911 г.). М. Багдановіч, 
абапіраючыся на працы такіх даследчыкаў, як 
Ш. Сент-Бёў, Ш. Леконт дэ Ліль, прыходзіць да 
высновы, што “санетам называецца верш, скла- 
даючыйся з чатырнаццаці напісаных пяцістоп- 
ным ямбам строк, у каторых мужскія рыфмы 
чарадуюцца з жаноцкімі і маюць такі парадак: 
abbaabbaccdede” [2, с. 276]. Паэт адзначае, што 
такі верш -  “паэтычны маналіт”, які ў той жа час 
“распадаецца на дзве асобныя часці, што выма- 
гае і ад зместу кожнай з іх як скончанасці, так і 
незалежнасці. <...> У першых васьмі строчках 
развіваецца тэма санету, а ў астатнім -  заклю
чение да яе; ставіцца пытанне і даецца адказ” [2, 
с. 277]. М. Багдановіч прыводзіць доказы таго, 
што ад паэта ў час напісання санета патрабуецца 
гармонія таленту і тэарэтычных ведаў: «Толь- 
кі пасля здавальнення ўсіх гэтых вымог здолее 
з’явіцца тая высокая краса, пры каторай, як ка- 
жа класічны верш Буало, “un sonnet sans defaut 
vaut seul un long роете” (“добра напісаны санет 
варты цэлай паэмы”)» [2, с. 276]. Невыпадко-і 
ва радкі з вершаванай паэмы “Паэтычнае май- 
стэрства” Н. Буало М. Багдановіч выкарыстаў у 
якасці эпіграфа да санета “Паміж пяскоў Егіпец 
кай зямлі...”, які стаў яркім узорам кананічнай 
формы. Зварот М. Багдановіча да такога верша 
быў цалкам прадуманы: “Фактам з’яўлення іх 
я хацеў давесці здатнасць нашай мовы да са
мых строгіх вымог вяршоўнай формы, бо я ім 
здавальняў нават у драбніцах, іншы раз вельмі 
цяжкіх” [6, с. 458]. “Санеты паэта, -  як слушна 
адзначыў літаратуразнаўца В. Рагойша, -  з’яў-§
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ляюцца ўзорнымі ў нашай літаратуры. 3 самага 
пачатку М. Багдановіч, асабліва ў арыгінальнай 
творчасці, застаўся прыхільнікам кананічнай 
традыцыі санетапісання. Усе 6 арыгінальных 
санетаў паэта сведчаць пра гэта” [6, с. 458-459]. 
М. Багдановіч, захоўваючы класічную форму, 
надаў санету філасофскую глыбіню, пашырыў 
выяўленчыя магчымасці.

Багдановічаўскую традыцыю плённа пра- 
цягнула нацыянальная паэзія XX ст. (М. Танк, 
Н. Гілевіч, У. Жылка, А. Салавей, Р. Барадулін, 
С. Шах і інш.). Беларусы пішуць санеты ў іх 
класічнай форме, а таксама арыгінальна транс- 
фармуюць жанр.

Максім Танк увесь час знаходзіўся ў творчым 
пошуку і праводзіў удалыя эксперименты. Паэт 
асаблівае значэнне надаваў форме твораў, невы- 
падкова ў яго скарбонцы ёсць і санеты. У вершы 
“Санет” (1973) ён паднімае тэму паэта і паэзіі, 
разважаючы пра хутка зменлівую сучаснасць, 
якой павінна адпавядаць і паэзія: “Задумаў я, як 
Ьаўнія паэты, /  Адправіцца на караблі санета /  
На дальнія сузор’яў астравы” [9, с. 628]. У вер
шы 14 радкоў, катрэнарыфма -  абба абба, тэрцэ- 
ты - ввг дгд, напісаны ён 5-стопным ямбам. Твор 
класічны і па структуры, і па захаванні сэнсавай 
нагрузкі ў розных радках. Калі ў першых двух 
4-радкоўях абазначана тэма, яе развіццё, то ў 
апошніх двух 3-радкоўях -  развязка. Паэт лі- 
чыць сябе прадаўжальнікам санетнай спадчыны 
Уільяма Шэкспіра, майстэрству якога дае высо
кую ацэнку: “Наіўныя! Мой карабель -  санет /  
Капісьці збудаваў вялікі Дантэ, /  А сам Шэкспір 
на ім адкрыў сусвет" [9, с. 628].

У санеце “Трэска з дома Шэкспіра” (1978) 
М. Танк сцвярджае, што шэкспіраўскі санет ак
туальны: “Тут нехта з трэсак вогнішча рас- 
клаў. /  Я асцярожна з іх адну падняў, /  Якая 
аказалася санетам ’ [9, с. 684]. М. Танк надаў 
санету новае жыццё. Верш “Антысанет” свед- 
чыць не толькі пра добрае веданне кананічных 
форм, але і пра спробы эксперыментаў. “Ан
тысанет” напісаны ямбам, пераважна 4-стоп- 
ным (у асобных радках сустракаецца нават 5 і 
6 стоп), рыфмоўка абба абба вгг ввг. У санеце 
14 радкоў, два катрэны і два тэрцэты. М. Танк 
піша: “Я не адстойваю тую ці іншую форму, я -  
за тое, каб зместу надаць форму, якая б вывела 
верш на трасу чалавечага сэрца, чалавечых па- 
чуццяў...” [3, с. 141], і дадае: “Чаму я не прыт- 
рымліваюся нейкай адной формы? Сэрца ж ча- 
лавечае б’ецца неаднолькава, з большай і мен- 
шай сілай, у залежнасці ад тых ці іншых падзей, 
сведкам або ўдзельнікам якіх з’яўляешся...” [3, 
с. 141]. Беларускі паэт, як адзначае У. Сенькавец, 
з’яўляючыся прыхільнікам “наватарскага” на- 
прамкуўразвіцці санета, імкнуўся да “разняво-

лення санета, пазбаўлення жанра другарадных 
кананічных правілаў, збліжэння яго з беларускім 
народным вершам” [7, с. 111]. Менавіта ў вершы 
“Антысанет” М. Танк прапануе не абмяжоўваць 
санет 14 радкамі, бо калі цесна пачуццям, варта 
адступіць ад кананічнай формы.

Ніл Гілевіч, ідучы за папярэднікамі, захоўвае 
іх творчыя запаветы ў санетнай форме. Сярод 
гілевічаўскіх санетаў вылучаецца “Асвенцім” 
(1964-1965) з тэмай ахвяраў апошняй сусвет- 
най вайны: “Усім, усім падпальшчыкам вайны /  
На ўсе вякі мы шлём свае праклёныГ [4, с. 158]. 
Чатыры мільёны загінулых у агні праз надпіс на 
сцяне лагера смерці задаюць пытанне, ці сёння 
“свет ужо не заімглёны?”, ці “з жаночых кос... не 
ткуць сягоння мешкавіны / 1 дываноў, каб ногі 
выцірацьГ [4, с. 159]. Санет кранае сэрца болем, 
крыўдай за загубленыя чалавечыя жыцці. На- 
пісаны верш 5-стопным ямбам, рыфмоўка абба 
абба вгг ввг. Фармальныя прыкметы класічнага 
санета захаваныя. Класічная форма і ў “Санета 
Адаму Міцкевічу” (1992).

3 высокай патрабавальнасцю Н. Гілевіч ад- 
носіўся да грамадзянскай пазіцыі творцы, лічыў, 
што кожнае слова, радок павінны быць змястоў- 
нымі, абуджаць душу. Менавіта на такой думцы 
акцэнтуе ён увагу ў катрэнах “Санета”, якія скла- 
даюцца з васьмі непадзеленых радкоў (у самім 
санеце 14 радкоў, напісаны ён 5-стопным ямбам, 
рыфмоўка абба абба ввг гвг). У тэрцэтнай частцы 
лірычны герой сцвярджае: калі паэт не адчувае 
сэрцам слова: “Як полымя на ветры -  трапят- 
кім, /  Бунтоўным, як віно, што дно ўзрывае, /  
Або гаючым, як вада жывая”, -  значыць “Бог ад 
цябе твой дар яшчэ хавае” [5, с. 130]. Відавоч- 
на, такая кампазіцыйная будова цесна звязана 
са зместам.

Ніл Гілевіч адзін з аўтараў першых беларус- 
кіх вянкоў санетаў. Вянок санетаў, як адзначае
В. Рагойша, -  “адна з найбольш складаных і рэд- 
кіх архітэктанічных структур” [8, с. 231]. Гэта 
вялікі вершаваны твор з 15 санетаў, апошні з 
якіх (магістрал) складаецца з радкоў усіх астат - 
ніх. А апошні радок кожнага з санетаў (акрамя 
апошняга) з’яўляецца адначасова і першым рад- 
ком наступнага. Так ствараецца архітэктаніч- 
нае кола. Напісаны Н. Гілевічам вянок сане- 
таў “Нарач” (1964-1965) прысвечаны М. Танку. 
Ён захоўвае структуру класічнага вянка сане- 
таў. Рыфма мужчынская з націскам на апош- 
нім складзе вершаванага радка (сваім -  хваін, 
скажы -  чужы) і жаночая з націскам на перада- 
пошнім складзе (парыбачыць -  перайначыць, на- 
нач -  Нарач). Рыфмавая сувязь строф катрэнаў 
кальцавая, а тэрцэтаў -  ланцужковая. Катрэны 
развіваюць тэму, а ў тэрцэтах робіцца высно- 
ва (асабліва ў апошнім радку). У вянку санетаў
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магістрал нясе заключную сэнсавую нагрузку, 
абагульняе сказанае. Абаб абаб вгг ввг -  схема 
рыфмоўкі радкоў твора.

У вянку санетаў “Нарач” Н. Гілевіч, які лічыў 
М. Танка настаўнікам, сябрам і дарадчыкам у 
творчасці, дзякуе паэту за навуку: “Hi дар, ні 
спрыт, ні навык /Н е дапаможа, капі спіць душа” 
[4, с. 300]. Паэтычнае крэда М. Танка, чыё сэр- 
ца захавала блакіт Нарачы, дзе злавіў сваю пес
ню паэт-змагар, стала паэтычным законам для 
Н. Гілевіча (санет “Магістраль” [4, с. 306]).

Для нашай сучасніцы Соф’і Шах санетная 
форма стала вызначальнай. Паэтка не проста пі- 
ша санеты, а складае з іх вянкі і вянкі вянкоў. Вя- 
нок вянкоў санетаў (15 вянкоў санетаў) -  самая 
складаная архітэктанічная санетная структура.
С. Шах аўтарка першага вянка вянкоў санетаў 
у беларускай літаратуры. Ён выйшаў з друку ў 
2000 г. і называецца “Адухаўленне”. У вянку, як 
мы адзначалі, новы санет пачынаецца апошнім 
радком папярэдняга, а апошні складаецца з пер- 
шых радкоў усіх папярэдніх. Toe ж назіраецца і 
ў вянку вянкоў санетаў, толькі апошні вянок са- 
нетаў складаецца з першых радкоў санетаў усіх 
папярэдніх вянкоў.

Сярод вянкоў санетаў С. Шах ёсць такія, у 
якіх прысутнічаюць шэкспіраўскія катрэны і 
класічныя тэрцэты (вянок “Слова на дарогу”). 
Ёсць -  дзе катрэны і тэрцэты памяняліся месца- 
мі (вянок “Струна”). Акрамя таго, мы знаходзім 
вянкі санетаў, дзе катрэны чаргуюцца з тэрцэ- 
тамі (вянок “Туманадым”); хвастатыя вянкі -  з 
трыма тэрцэтамі (вянок “Да мамы...”); такія, у 
якіх санеты складаюцца з пяцірадкоўя і аднаго 
чатырохрадкоўя; перакулены вянок, змяшаны, 
вольны, акравянок (зборнік “Кругаспеў”, 2006 г.). 
Хоць паэтэса стараецца не адступаць ад класіч- 
ных канонаў, сярод яе вершаў сустракаюцца на- 
пісаныя як 5-стопным ці 6-стопным ямбам, так 
і іншымі вершаванымі памерамі: “Адступіла ад 
канонаў, -  /  вось і вырваўся на свет, /  нібы дрэ- 
ва з куцай кронай /  гэты зблытаны санет” [12, 
с. 12]. Яна не толькі дасягнула сапраўднага май- 
стэрства ў напісанні санета, але і даказала вір- 
туознасць беларускага слова.

Паэзія С. Шах прыцягальная для сучасніка. 
Філасофскі роздум над жыццём роднай Бела- 
русі, яе народа, уласным робіць вершы актуаль
ным! і змястоўнымі ў складаны час інфармацый- 
ных тэхналогій. Шэраг вянкоў санетаў С. Шах 
напісала для дзяцей (“Кнігалюбка”, 2012; “Мару 
стаць я мастаком”, 2015), што стала адметнай 
з’явай у беларускай дзіцячай літаратуры.

Вершаваных твораў такой будовы, як вянок 
вянкоў санетаў, у беларускай літаратуры неба- 
гата, ды і ў сусветнай іх не так шмат, таму варта 
прызнаць, што нацыянальныя паэты не про

ста прадоўжылі жыццё санета, але і ўзбагацілі 
вершаваную форму ўскладненай структурай, 
У санетах сучасных аўтараў побач з класічным 
пяцістопным ямбам выкарыстоўваюцца іншыя 
памеры, нават харыямб і дольнік. Сучасная не- 
традыцыйная санетыстыка маніпулюе рознай 
колькасцю радкоў, смела карыстаецца дакты- 
лічнай і гіпердактылічнай рыфмамі. Санетысты
ка другой паловы XX -  пачатку XXI ст. значна 
пашырыла тэматычныя абсягі, а каб дасягнуць 
сутнасных глыбінь раскрыцця зместу, імкнец- 
ца да больш буйных кампазіцыйных канструк- 
цый -  нізак, цыклаў, паэм, напісаных санетны- 
мі строфамі, вянкамі санетаў, вянкамі вянкоў 
санетаў.

Сучасная беларуская паэзія ўяўляе сабой 
эксперыментальнае пошукавае поле. Аналіз са- 
нетных паэтычных тэкстаў беларускіх аўтараў 
раскрывае інтэртэкстуальную сувязь, і ў змяс- 
тоўным, і ў структурным аспектах, з творамі 
М. Багдановіча і найлепшымі ўзорамі сусветнай 
літаратуры. Інтэртэкстуальныя жанравыя экс- 
перыменты сведчаць пра паэтычнае майстэр- 
ства нацыянальных паэтаў, іх светапоглядныя 
ўстаноўкі і інтэлектуальны патэнцыял.
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